

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 60 coroane. — Pe șase luni 30 coroane. — Pe trei luni 15 coroane.
Ziarul apare Marțea, Joia și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

— Prețul inserțiunilor, după învoială —

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 7681/919.

Circulară

cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale din arhidieceza ortodoxă română a Transilvaniei.

Onoratul Consiliu Dirigent Resortul cultelor și al instrucțiunii publice prin rescriptul Nr. 17048/919 dela 9 Octomvrie a. c. ordonează, ca în ziua de Duminecă, 19 Octomvrie st. n. a. c. să se celebre în fiecare biserică parastas pentru odihna sufletească a regelui de pie memorie Carol I, al României.

În consecință dispunem, ca în numita zi, să se celebre în fiecare biserică din arhidieceza noastră un parastas pentru odihna sufletului Regelui Carol I, întemeietorul dinastiei române, la care să participe în corpore toți elevii școalelor noastre confesionale sub conducerea învățătorilor lor.

Sibiu, 10 Octomvrie 1919.

Dr. Ilarion Pușcariu m. p.,
arhim. vicar arhiepiscopesc.

Dumitru Coltofeanu m. p.,
secretar consistorial.

Școala

Suntem la începutul lunii Octomvrie, cel mai înaintat termen pentru începutul școalelor de tot soiul.

Începerea normală era să urmeze la începutul lunii Septemvrie, însă cele mai multe școli au fost nevoite să amâne începerea din mai multe considerațiuni, a căror delăturare nu a atârnat dela voința celor în drept.

E primul an școlar care-l începem ca popor liber în stat liber, primul an, care pune temelia unor timpuri mai luminoase pentru poporul nostru.

Veacuri de arândul am cerut lumină. Libertate, ca să ne putem afirma cea ce suntem, cea ce ne-a făcut bunul Dumnezeu. Și veacuri de arândul am fost împedecați în nisuițele noastre culturale.

Anul acesta ne-a adus și nouă românilor libertatea mult dorită, și începem școala între condițiuni nouă prielnice.

Este un dar dela Dumnezeu, aceea ce avem acuma se ne aratăm vrednici de darul ce ni s'a dat.

Până acuma nu au putut realiza cu școalele noastre, cea ce doriām să realizăm, nu am putut face progresele dorite, și vina cu tot dreptul o am pus în sarcina împrejurărilor nouă românilor neprielnice.

Aveam să luptăm cu greutate nespuse de mari. Trebuia să cheltuim cea mai

mare parte din timpul cel prescris cu învățarea unei limbi streine, căreia se sacrifică totul.

În planul prim era limba maghiară, și toate celelalte urmau numai și planul al doilea.

Ne-am supus siluirilor și am făcut cea ce am putut.

Lucrurile s'au schimbat.

Începem anul nou între condițiuni schimbate, între condițiunile cele mai favorabile pentru noi.

Se începem cu ajutorul lui Dumnezeu.

Avem acuma datorința se facem tot ce este de lipsă, și să-l facem la vreme.

Se punem școala în condițiunile normale, ca învățământul să aibă curs neconturbat.

Să fie în stare bună edificiile școlare, să fie la locul lor recvisitele trebuincioase elevii să aibă cărțile de lipsă, și lucrul principal, se fie la locul seu învățătorul.

Autoritățile școlare locale să aibă în vedere răspunderea cea mare ce o au pentru mersul normal al școlii.

Scusele de până acum cu neinteresarea organelor dela administrație acuma au dispărut.

La administrație sunt oamenii noștri, doritori toți de progres și înaintare.

Cu puteri unite putem delătura deci toate neajunsurile, cari ar mai sta în calea nisuițelor noastre spre cultură.

Preoțimea noastră e chemată și aici se meargă în frunte. Și acei ce adeverește cuvântul poetului: Preoți cu crucea în frunte.

Să ne facem chemarea noastră noi preoțimea neamului nostru.

Să înlesnim greutatele împreunate cu înscrierea elevilor prin darea conspectelor cu elevii obligați la școală.

Să înlesnim comitetului parohial împlinirea datorințelor în jurul edificiului școlar, în jurul procurării recvisitelor școlare și în jurul manualelor.

Să înlesnim învățătorului sarcina grea cu cercetarea regulată a școlii și se nu fie ocaziune binevenită, care să nu o folosim spre a îndemna poporul, spre a ușora cercetarea regulată a școlii.

Se nu fie zi lăsată de Dumnezeu, în care să nu fi dată preotul pre la școală.

La lucru deci, la lucrare întefită și încordată în numele Domnului.

Vorbe înțelepte

Cel ce are bunătate ocrotește bunătatea, precum și diamantul curățește pe diamant.

Revista politică

Guvernul cel nou, guvernul generalilor, nu este primit cu dragostea și cu încrederea, cu care trebuia să fie primit. Partidele din vechiul regat, afară de partidul liberal, sunt foarte nemulțămite, dau vie expresiune în ziarele lor.

Aceasta se face cu atât mai ușor, cu cât acum e garantată libertatea de presă. S'a ridicat cenzura preventică, s'a asigurat libertatea întruniriilor, și astfel sunt date condițiunile de a se face agitațiile în preajma alegerilor, agitații menite a informa publicul, și a-l pregăti pentru alegerile cari se vor face în primele zile ale lunii Noemvrie.

La noi spiritele sunt mai puțin agitate. Noi privim campania electorală cu liniștea și seninătatea omului, care e sigur de zile mai bune.

Viața noastră publică sub regimul guvernelor ungurești a fost redusă la minimum ce se poate închipui. Am avut înaintea noastră împărțirea nedreaptă a cercurilor electorale, aveam în vedere presiunea din partea organelor de administrație, aveam în vedere și simțeam neleguirile gendarmeriei ungurești și în fața silnicilor și a neleguirilor de tot soiul, ne dam la o parte spre a se conserva, ceace mai puteam conserva.

Lucru s'au schimbat. Alegerile ce ne stau înainte vor fi alegeri libere, făcute pe baza votului secret, universal, sub conducere românească, garantată prin sfințenia legii.

Pretutindenea să fac pregătirile necesare spre a ne manifesta cu demnitate. Partidul național român ține adunări de popor, în cari bărbații neamului dau alegătorilor îndrumările necesare, și le dau cu conștiința omului, care n'are nimica pe suflet.

Dorim ca toate să aibă curs normal.

Examene de maturitate

La liceul ortodox român din Brașov au dat examene de maturitate elevii, cari au făcut classa VIII, la cursul din Cluj, ținut în legătură cu cursul de profesori de trei luni din vară.

La examen sau prezentat 6 candidați, dintre cari pe baza examenelor în scris un candidat a fost îndrumat la examen peste un an, având a repeta clasa a VIII, în interesul său propriu, ear cinci au fost admiși la examenul oral, fiind declarați maturi, unul cu foarte bine (Traian Chi-

beleanu), doi cu bine (Ionel Muntean și George Neguș) doi maturi simple (Ionel Berariu și Cnstantin Buțiu).

Din partea Consiliului Dirigent român a fost prezent la examenele directorul regional Andreiu Bârseanu, ca membri ai comisiei de examinare au fost prezenți directorul liceului Dr. Iosif Blaga, reîntors după 3 ani de pribegie, profesorii Aurel Ciortea, distins ca profesor la cursurile în vara trecută în Cluj, și tânărul profesor Ilie Cristea.

Tot cu ocaziunea aceasta a făcut examen de corigență 12 candidați, rămași ca corigenți dela examenul de maturitate din lunie.

Examenele le-a condus în calitate de comisar consistorial Mateiu Voileanu, asessor consistorial.

Un duh nou planează asupra școalelor din Brașov. Nu numai asupra școalelor noastre confesionale, ci în general asupra tuturor școalelor din Brașov, cari sunt acuma, afară de cele ale confesiunii ev. lut. sub conducere românească. Acel duh nou este libertatea, și cu ea în legătură dorul de a lucra pentru știință și pentru cultură adevărată.

Acest nou duh animează azi toate sufletele, cari doresc adevărată cultură, cum dorește cerbul de apă.

A dispărut ura dintre neam și neam și toate popoarele României Mari, cultivate fiecare în limba sa, laudă pe Domnul pentru duhul nou, ce planează asupra școalelor.

Concertul R. Yoanelli

Artistul în vioră, domnul R. Yoanelli a arangiat Duminecă seara 22 Septembrie (5 Oct.) a. c. cu concursul domnișoarei Ana Voileanu, un concert în sala dela Unicum.

Modul neobicinuit de bombastic, cum a fost anunțat acest concert, a bătut la ochi aici la noi în provincie, unde modest cum suntem, nu am fost obicinuți cu asemenea anunțuri de circus.

Poate prețurile prea urcate — logea era 66 de coroane, — poate și împrejurarea că cu o zi înainte tot în acea sală a fost un concert al unui artist german, tenorist bun, au fost cauza, destul, că public a fost puțin, un lucru care indispuie pe artist.

În partea artistică concertul a avut succes splendid, și domnul Yoanelli duce suveniri plăcute din Sibiu.

Despre acest concert ziarul «Deutsche Tagespost» aduce din peana directorului de musică Artur Stubbe următorul articol:

Concertul violinistului R. Yoanelli decorat de Maj. Sa Regina Elisabeta, care a pășit cu cel mai mare succes la Milano și Paris. La pian Ana Voileanu.

«La pian Ana Voileanu» ce modest sună asta față de recomandăția bombastică, neobicinuită la noi a violinistului. Și cum a fost de fapt? *Intregul* succes artistic l'a avut «dama dela pian» Dșoara A. Voileanu.

A fost direct un deliciu de a sculă cum a interpretat dânsa creațiunile lui Chopin. Dșoara Ana Voileanu este după părerea mea apariția cea mai marcantă, cea mai strălucită pe cerul pianistic al Ardealului. Dânsa unește o tehnică ireproșabilă, care zace pe o bază naturalistică (cum o posed toți măetșrii mari ai pianului) cu o maturitate de concepție și adâncime de sentiment, cum o poate arăta numai un talent veritabil. Drumul ei va duce fără pedecl mereu în sus. A fost un ce fără păreche cum a interpretat dânsa balada G moll de Chopin. Și vechiul pian al Hermaniei, care de mult nu mai era prețuit ca instrument pentru un solo, cum cântă el sub degetele ei.

Mare pagubă că Dșoara Voileanu nu ne-a cântat și o bucată de Bach. Dânsa a studiat un an întreg în Berlin la profesorul Martin Krause, mort de curând, unul dintre cei mai de samă interpreți ai muzicii lui Bach, și eu am avut adeseori plăcerea a auzi compozițiile acestui,

celui mai german dintre toți componiștii, cântate la perfecțiune, admirabile de dânsa. Dar ceea ce s'a amânat, nu este perdut! În piesele musică de cameră în sonata A-dur de Haendel și în drăgălașa, drăgostoasa sonată de Brahms. Dșoara Voileanu a fost violinistului o acompaniatoare pe același nivel, dacă nu chiar superior în ceea ce privește aprofundarea sentimentului. E de prisos a accentua deosebit, că a acompaniat pe solist fără cusur și cu cea mai mare gingășie.

Di Yoanelli e fără îndoială un violinist de samă. Tonul său nu e mare dar e nobil și curat. Tehnica sa stă de sigur pe o înălțime respectabilă. Dar spre a fi virtuos tot îi mai lipsesc încă multe. La dânsul sună totul *aproape* așa, cum ar trebui să sune, și totuși este în toate părțile un ceva care face illusorică o reproducere perfectă. În «Rondo capricioso» de Saint-Sains această piesă mult cântată, virtuos strălucită, a lăsat Di Yoanelli câte ceva de dorit, în acurateța passage'lor, care de altfel de fapt este una din cele mai dificile probleme tehnice. Cele trei piese mici scrise de Coupein—Kreiser, le-a executat cu farmec adorabil. La sfârșit am auzit piesa «Souvenir de Moskou» de Wieniasky, piesă cunoscută, pe care o găsim în repertoriul fiecărui violinist. Aici terzele, octavele, și decimele n'au fost chiar de tot curate.

Ca music de piese de cameră mi-a plăcut mai bine. Aici să deschide firei sale liniștite, mai mult lăuntrice, un bogat câmp de activitate. Concertul a fost, durere slab cercetat. Este de sine înțeles că așa ceva deprimă pe executant. La mijlocul concertului în decursul programei a fost o invasiune a publicului care sperăm, va fi cea din urmă în analele istoriei concertelor sibiene.

Arthur Stubbe.

Scrisoare din Odorhei

Praznicul profețit de mine s'a împlinit. Românii din Porumbul mare și-au primit Duminecă în 28. IX. pe noul lor preot I. Zichil. Atât la actul solemn cât și la cele următoare au luat parte și un frumos grup de funcționari cu soțiile lor și cu subprefectul Dr. Dan în frunte cari prin prezența lor au căutat să ridice însemnătatea zilei.

Actul instalării s'a efeptuit din partea P. O. D. Dumitru Moldovan, protopopul Sighișorii, azistat de preoții Dronca și Muntean, iar răspunsurile le-a dat câțiva funcționari prezenți. A fost înălțătoare până la lacrimi și instructivă predica Dlui protopop, plăcută și promițătoare a tânărului preot.

«Păzește-ți turma aceasta mică și credincioasă, tinăre păstor și frățioare, căci ai să dai seamă de ea...» a zis, pe lângă altele, Di. protopop. Iar tânărul frate, la vremea sa, a răspuns: voi stărui din toate puterile mele tinere, ca să-mi iubesc turma și să o fac să mă iubească, căutând să-i învăț limba lor maternă pe care cu timpul au uitat-o...»

Păcat, că puțini dintre credincioși vor fi înțeles frumoasele povețe și învățături.

Totuși ele au fost talmăcite credincioșilor din partea zelosului secretar com. Cozma, care totodată face promisiune, în numele lor, aici în sft. biserică, că-și vor iubi limba, legea și țara, a căror adevărați fii vor fi! Au fost atât ca interpretare cât și ca conținut, cu mare efect cuvintele secretarului.

La inițiativa noului preot s'a întreprins o colectă pentru înființarea unui fond bisericesc, din «România Mare», care a avut un frumos rezultat. Sa'r putea face aceasta atât în interesul bisericii cât și al înălțării moralului creștinesc, la toate atari ocaziuni.

Curățiti și întăriți sufletește, am părăsit mulțumiți sfta biserică pentru-ca să ne postăm afară pe pajiștea verde unde grupul ce l'am compus, domni și țărani dar toți credincioși și frați, să fie eternizați prin o fotografie.

«Ne-am întrunit apoi cu toții în edificiul școalei de stat, care încă-și va căpăta încurând cred pe învățătorul ei, pentruca la o masă comună, mulțumiți de cele petrecute, să stăm puțin la sfat și în voie bună. Așa a și fost. Oamenii cari să înțeleg bine să și pretrec bine.

Remarc toastele păr. protopop Moldovan, ridicat pentru glorioasa noastră armată română în frunte cu căpitanul ei regele nostru Ferdinand, și a Dlui subprefect pentru tinărul părinte care e și păstorul nostru al celor din Odorhei. La acestea răspunde cuviincios și recunoscător tinărul preot și închină în sănătatea celor doi

frunțași antevorbitori, unul reprezentantul bisericii iar celalalt al statului. Secretarul Cozma ridică și amintește în toastul său meritele subprefectului Dr. Dan capul acestui județ. Subscrisul înșiră pe scurt străduința și meritele secretarului Cozma, căreia i-a reușit să-și aducă preot în sat și îndeamnă la buna înțelegere și frățietate pe inteligenții și capii acestei comune. Cu tact și înțelepțește a răspuns preotul reformat din loc, care e aplicat și vrea să fie bună înțelegere căci aceasta o pretinde principiul creștinesc. Amintește chiar și pe Creangă pe care să vede a-i fi cetit unele părți. Ridică toastul său pentru buna înțelegere special subprefectul Dr. Dan.

Aceasta partea oficioasă, căci după aceasta urmase veselie și joc la care s'au înșirat tinerele dame și tinerii până târzior, când noi cei veniți din departe ne-am reîntors mulțumiți și satisfăcuți de contribuirea la înălțarea zilei atât din punct de vedere național cât și creștinesc le mulțumim special Dnelor Cozma și Zichil pentru osteneala și dragostea arătată. *La sfîșirea clopotelor la revedere!*

Știrile zilei

Alegerea de protopop. Zarandul iarăși primește omul. Duminecă Bradul a ales paroh în parohia centrală. Totalitatea voturilor a întrunit-o parohul Pompiliu Piso, carele e și administratorul protopopesesc și tot odată și candidatul de deputat în cameră a cercului Brad.

Maiestatea Sa în Odorhelu. Din Odorheiu ni-se scrie: În 30 Sept. st. n. a surprins plăcut ținutul acesta Maj. Sa regele nostru Ferdinand, unde a fost viu salutat de funcționarii acestui județ în frunte cu subprefectul Dr. Dan. A cercetat edificiul prefecturei s'a interesat de soarta funcționarilor și de rolul și productul acestui ținut.

A plecat apoi cu automobilul condus de însuși Maiestatea Sa în altă direcțiune, sub acordurile «Trăiască Regele»...

S'a prezentat fără mare suită sincer și fără oficialitatea care caracterizează pe foștii domnitori.

Am rămas mulțumiți că l'am putut vedea aici — cred că *prima dată în acest centru săcuesc.* E. M.

Inaugurare. La liceul de fete de stat din Sibiu s'a inaugurat anul școlar curent în 6 Oct. n. 1919, la 8 ore a. m. în sala festivă a *Muzeului Asociațiunii*. După discursul ocazional al directorului s'au cetit și s'au distribuit elevelor *legile școlare* cu îndrumările trebuitoare, iar la 2 ore d. a. s'au început prelegerile în edificiul liceului de băieți, deocamdată, neavând încă edificiu propriu liceul de fete. S'au făcut însă demersuri pentru un local propriu, ceea ce e indispensabil și de urgență. Până la data de sus s'au înscris: 445 elevi.

La Legatul Ioan Bercan. la inițiativa dlui A. P. Bănuț, director la «Renașterea Română» au binevoit a dărui: I. F. Balaban, comisionar la Palatul regal (București), I. Boranciu, sublocot. (Cohalm), Em. Bobancu, tipograf, fost membru al Reuniunii, fie-care câte 40 cor., Iosif Indrieș, locot. jand. (Cohalm), G. Fuciu, comptabil (Cohalm), Dionis. Bucur, par. (Crihalma), Melania Bercan, (Cohalm) și Dr. Drimba, avocat (Cohalm) fie-care câte 20 cor. Zaheiu Borcoman, inv. (Cohalm), 16 cor.; Ieron. Buzea, par. adm. protopop (Stena) I. Bănuț, inv., G. Borcoman, ofic. de dare, Nic. Constantin, aj. de sublocot. jand., toți din Cohalm, Octavia Bucur. preoteasă (Crihalma), Ioan Bârsan. inv. (Bogatu) fie-care câte 10 cor. G. Borcoman, inv. (Stena) G. Bănuț, econ. (Cohalm), câte 5 cor.; Ioan Brotea, par. (Mateias), 6 cor.; G. Homorozan 471, Pav. Z. Borcoman, I. Bălăban, Vas. Forsea, I. Hodzea, I. Borcoman 511, Zach. Lungociu, Zah. Mănoiu, S. Borcoman, G. Frățilă, economi din Cohalm; G. Dilcu econom din (Fișer). I. Bărbăteiu, econom, I. Șerban, primar, N. Borcoman, S. Bărbăteiu, econom din (Stena) și fie-care câte 2 cor.; G. Forsea, econom, Nicolae Borcoman, măsar, Vasile Tempea, econom, (Cohalm) și G. Hohoiu, econom, (Fișer), fie-care câte 3 cor.; Pavel Crețeanu, econom, (Cohalm) 1 cor.; și «Economia», institut de credit Cohalm, 50 cor.; sau în total cor. 405.

Pentru cinstea dată memoriei regretatului vrednic protopop I. Bercan și pentru jertfa adusă pe altarul clasei de mijloc, exprimă sincere mulțumiri: *Victor Tordășianu*, prezid. Reuniunii meseriașilor sibieni.

Cărți și reviste

Bibliografie. A ieșit de sub tipar în editura și tiparul Tipografiei Arh. diecezană cartea «*Istoria Biblică*», pentru școlile medii inferioare și școlile civile în edițiunea a V-a de Dr. Ilarion Pușcariu, arhimandrit.

Cartea este ilustrată cu icoane de cuprins biblic, după Biblia de G. Doré și are o hartă a Palestinei.

Acest manual de școală s'a probat ca unul dintre cele mai bune. În el s'enarează toate evenimentele istorice din Biblie, în paragrafi scurți și preciși și în stil simplu, dar puternic, păstrând după putință caracterul stilului biblic, ce face lectura plăcută și atrăgătoare.

Recomandăm acest manual spre folosire din partea tuturor catihetilor dela licee, școli civile și normale, cu atât mai vârtos, că este unicul manual de religie pentru aceste școli, aprobat de Consistorul și sinodul arhidiecezan. — Prețul unui exemplar 6 cor. *Editura.*

Nr. 475/1919

(299) 1—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III. Boereni din tractul Cetății-de-peatră, în cf. cu ordinul consistorului din 20 August a. c. Nr. 5901 Bis. se publică concurs repetit cu termen de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful Român.»

Venitele sunt cele cuprinse în coala B. a dotației dela stat.

Reflectanții sunt poftiți a-și înainta petițiile de concurs subsemnatului oficiu în termenul arătat și a se prezenta și în parohie ca concurenți.

Lăpușul-unguresc, la 2/15 Sept. 1919
Oficiul protopresbiterial gr. ort. român al tractului «Cetatea-de-peatră» în conțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. 491/1919

(324) 1—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Vima-mare din protopresbiteratul Cetății-de-peatră se publică concurs repetit cu termen de 30 zile în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele statorite în coala B. de congruă.

Concurenții să-și înainteze petițiile de concurs cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu în termenul indicat și pe lângă observarea restricțiilor §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii să se prezinte în vre-o sărbătoare în parohie, ca concurenți.

Lăpușul-unguresc, la 10 Sept. 1919.
Oficiul protopresbiterial gr. ort. român al tractului «Cetatea-de-peatră» în conțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

(311) 1—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. a III-a Brădești din protopresbiteratul Alba-Iulia se publică prin aceasta concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta în termenul deschis Consistorului arhidiecezan, iar concurenții — pe lângă observarea dispozițiilor regulamentare — se vor prezenta înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective celebra, cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 31 August 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 318/1919 prot.

(305) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului a 2-lea de învățător la școala confesională gr. ort. română din Saschiz Protopresbiteratul Sighișoara, să publică concurs cu termen de 15 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1 Salarul legal, anume: Dela comuna biserică cor. 100, restul pe baza anilor de serviciu ai învățătorului ales, precum și celelalte competențe cari se vor cere dela stat.

2. Cvarțir în natură sau relutul necesar de cvarțir.

3. Relut de grădină.

Cel ales e dator a conduce elevii la biserică în Dumineci și sărbători și a cânta cu ei sf. liturgie. Sunt preferiți cei cunoscători de muzică.

Concurenții sunt îndatorați a se prezenta în comună pentru a se face cunoșcuți poporului.

Cererile de concurs provăzute cu toate documentele prescise se vor înainta oficiului protopresbiterial gr. ort. în Sighișoara în termenul deschis.

Saschiz, la 25 August 1919.

Romul Pulca
preș.

Emanoil Costea
notariu.

Văzut: **D. Moldovan**,
protopop.

Nr. 5251 Plen.

(288) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea unui post de referent extraordinar sistemizat din nou în temeiul concludului sinodal Nr. 74/1916 p. 10 în senatul episcopesc al Consistorului arhidiecezan, se publică concurs cu termen de 30 zile dela datul de față.

Emolumentele sunt:

1. Salar fundamental Cor. 3200.—

2. Relut de cvarțir 30% dela salarul fundamental.

3. Cvincvenii de câte 10%, dela salar, conform pragmaticeii de serviciu, după anii împliniți în slujba bisericeii, cari nu pot fi mai mult de 2 cvincvenii.

4. Adausele de scumpete acordate funcționarilor pe timpul războiului, cari fac Cor. 8000. Dela concurenții se cere, să fie apți și destoinici de a conduce referada financiară a unei părți însemnate din resortul senatului episcopesc dovedind aceasta prin documente demne de crezământ.

Preferiți vor fi cei cu praxă de contabilitate.

Cel numit va avea să ocupe postul cel mai târziu la 1 Noemvrie a. c.

Sibiu, 2/15 Septemvrie 1919.

Consistorul arhidiecezan

Nr. 621/919 Prot.

(281) 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători, în sensul hotărârii consistoriale Nr. 4814 școl. a. c. la școala confesională din Boholț, Calbor, Șercăița și Veneția de jos, protopresbiteratul Făgăraș se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele sunt:

1. Boholț, salarul prescise de lege ce se plătește dela parohie 600 cor. restul dela stat

2. Calbor, salarul prescise de lege plătit delat parohie 600 cor. restul dela stat, cvarțir și grădina în natură.

3. Șercăița, salarul prescise de lege plătit delat parohie 600 cor. restul dela stat.

4. Veneția de jos, salarul prescise de lege plătit din fondul școlar și dela stat, cvarțir și grădina în natură.

Cel ales este dator a conduce Dumineca și în sărbători elevii la biserică și a cânta cu ei la liturghie și cu cei de repetiție.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi să-și înainteze cererile în termenul dat cu documentele subsemnatului oficiu protopresbiterial având a face și cunoștință cu poporul.

Făgăraș, 1 Sept. 1919.

Oficiul protopopes ortodox român din Făgăraș în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 15/1919 Școl.

(319) 2—3

CONCURS

Renunțând fostul catechet aplicat la școlile din Cluj dela postul său — prin aceasta să publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare pentru ocuparea acelu post.

Emolumentele pentru cei cu calificațiune academică sânt:

1. Salar fundamental	2,400 cor.
2. Bani de cvarțir	720 „
3. Adaus de scumpete	8,400 „
4. Adaus extraordinar	7,200 „
	18,720

iar pentru preoți cu calificațiune completă:

1. Salar fundamental	2,400 cor.
2. Bani de cvarțir	720 „
3. Adaus de scumpete	8,400 „
4. Adaus extraordinar	2,480 „
	14,000 „

Cererile sânt a se înainta la consistorul eparhial din Cluj în termenul deschis.

Nicolae Ivan

presidentul consistorului diecezan din Cluj.

Nr. 313/1919

(278) 3—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresți dela școlile confesionale din comunele mai jos însemnate, se publică concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Tel. Rom.»

1. Bucium-Cerb, cu salar de 400 coroane din repartiție, cvarțir și grădina în natură.

2. Bucium Muntari, cu salar de 600 cor din repartiție, cvarțir și grădina în natură.

3. Bucium-Poeni, cu salar de 800 cor. dela biserică, cvarțir și grădina în natură și lemne de foc.

4. Buninginea, cu salar de 600 cor. din repartiție, cvarțir și grădina în natură.

5. Cărpiniș, cu salar de 1000 cor. dela biserică cvarțir și grădina în natură.

6. Ciuruleasa, cu salar de 600 cor. din repartiție, cvarțir în natură, relut de grădină 20 coroane și 2 stângini de lemne de foc.

7. Șohar, cu salar de 400 cor. din repartiție, cvarțir și grădina în natură și 2 stângini lemne de foc.

8. Valea Dosului, cu salar de 800 cor. din repartiție, relut de cvarțir și grădină.

Întregirea de salar pentru toate posturile se va cere dela stat.

Învățătorii aleși sânt datori a conduce copiii în Dumineci și sărbători la biserică și a cânta cu ei la sf. liturghie.

Cererile să se înainteze subsemnatului oficiu în termenul arătat concurență și să se prezinte în comună spre a face cunoștință cu poporul.

Abrud, 26 August 1919.

Oficiul protopresbiterial ort. român al tractului Abrud.

Petru Popovici,
protopresbiter.

Nr. 192/1919

(286) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa II (a doua) Buduș cu filiile Budacul săsesc și Orhei, în protopresbiteratul Bistriței se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea din partea statului a venitelor preoțești, locuință corăspunzătoare și porțiune canonică.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile susținute cu documentele de lipsă oficiului protopresb. a Bistriței în termenul deschis și cu observarea dispozițiilor regulamentare se pot în vre-o Duminecă sau sărbătoare prezentă și în parohie, la biserică, spre a cânta, a predică și eventual a celebra.

Bistrița, (27 August) 9 Sept. 1919.

Oficiul protopesb. ort. român a Bistriței în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Gregorlu Pletosu,
protopresb.

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător și cantor la școala noastră confesională din filia **Netuș**, protopopiatul Sighișoara, se publică concurs de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 100 cor. dela popor, iar restul tot dela stat votat deja.

Locuință în natură sau relutul prescriș. Relut de grădină 20 cor. Din lemnele sale de 2 stânjini va încălzi și sala de învățământ, nefiind computate în salariu.

Alesul, pe lângă prevederea învățământului școlar la ambele coruri va avea a-și conduce struna de cantor și cu elevii a cânta liturgia și eventualele servicii divine. La înmormântări va avea a cânta răspunsurile funebreale.

Cei capabili de a forma cursuri vor fi separat remunerați.

Concurentul va avea a se prezenta la biserică a cânta dovedindu-și dexteritatea de cant și tipic.

Cererile concursuale provăzute cu documentele prescrișe are să și-le înainteze oficiului protopopesic în Sighișoara.

Netuș la 29 August v. 1919.

Andrieu Moldovan,
preot-președinte.

Ioan Marcu,
epitrop I.

Văzut:

Dimitrie Moldovan
protopop.

(309) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala confesională din **Hendorf**, protopopiatul Sighișoara în senzul ordinului consistorial din 8/21 August a. c. Nr. 5927 Școl. se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 600 cor. repartitie dela popor, restul de la stat votat deja.

Locuință în edificiul școlii constatatoare din o odaie. Relut de grădină 20 cor. Lemne 2 stânjini computate în salariu cu 120 cor. Alesul pe lângă prevederea învățământului școlar la ambele cursuri mai are a conduce elevii la biserică având în Dumineci și sărbători și zile liturgice a cânta Utrenia, Liturgia și alte servicii divine. La înmormântări va avea a cânta răspunsurile funebreale.

Cei capabili de a forma și a conduce corul tinerimii vor fi preferați și remunerați. Concurentul înainte de alegere are a se prezenta înaintea poporului în biserică a cânta, dovedindu-și dexteritatea în cant și în tipic.

Cererile de concurs provăzute cu documentele prescrișe are să și le aștearnă oficiului protopopesic din Sighișoara.

Hendorf la 2/15 Septembrie 1919.

Din ședința comitetului parohial.

Andrieu Moldovan
par. preș. com. parohial.

Nicolae Hantău
epitrop I, notar.

Văzut:

Dimitrie Moldovan
protopop.

Nr. 490/1919.

(312) 1—3

Concurs

Public concurs cu termen de 15 zile dela întâia publicare în „Telegraful Român” pentru întregirea postului învățătoresc vacant dela școala primară conf. gr.-or. română din **Rogoz**, protopresbiteratul Cetății-de-peatră.

Emolumentele împreună cu acest post sânt:

1. Salariul legal și anume: 200 coroane dela comuna bisericească din repartitie pe popor, iar restul — votat deja — dela stat.
2. Locuință corespunzătoare în natură.
3. Relut de grădină de cor. 20

Reflectanții să și înainteze petițiile de concurs cu documentele recerute subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul indicat și să se prezinte și în comună, ca concurenți.

Lăpușul-ungurese, la 10 Sept. 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului „Cetatea de baltă” în conțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător dela școala noastră din **Valea-Lupșei**, protopresbiteratul Lupșa, se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în această foaie oficioasă.

Emolumentele: dela comuna bis. 300 cor. în bani, relut de grădină 20 cor. și locuință în edificiul școlii, care deocamdată nu e terminată încă, iar restul de salariu și gradații e asigurat prin ajutor de stat, de care au beneficiat și până aci învățătorii acestei școlii.

Alesul învățător, lângă alte datorințe oficioase ale sale, va fi îndatorat a conduce elevii la biserică și a executa cu ei în cor răspunsurile liturgice.

Concursele, provăzute cu toate documentele prescrișe, să se înainteze subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul deschis. Concurenții să se prezente în vre-o Duminecă ori sărbătoare și în comună pentru a cânta și a face cunoștință și cu poporul.

Ofenbaia (Baia-Arieș), 3/16 Sept. 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Gan
protopresbiter.

(308) 1—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor vacante de învățători dela școlile confesionale din parohiile: **Banpotoc**, **Boholț**, **Hondol** și **Suligete** — protopresbiteratul Deva se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu aceste posturi sunt:

1. **Banpotoc**: salariul prescriș de lege, din care 450 cor. dela comuna bisericească, restul dela stat. Cvarțir în natură grădină (1000 st. □) lemne pentru școală 2 stânjini.

2. **Boholț**: Salariul prescriș de lege, din care 600 cor. dela comuna bisericească iar restul dela stat. Cvarțir în natură și 4 m. lemne de foc.

3. **Hondol**: salariu 100 cor. dela casa bisericeii, restul dela stat, cvarțir și grădină.

4. **Suligete**: salariu 800 cor. dela comuna bisericească, restul dela stat. Cvarțir în natură, 2 st. lemne pentru școală și învățător, relut de grădină 20 cor.

Cel ales este dator a conduce Dumineca și în sărbători elevii la biserică și a cânta cu ei la liturgie. Cei cu cunoștințe muzicale vor fi preferați.

Reflectanții să și înainteze cererile instruite cu documente în regulă subsemnatului oficiu protopopesic având a se prezenta și în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Deva la 15 August 1919.

Oficiul protopopesic gr.-or. român al Devei în conțelegere cu comitetele parohiei respective.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

Nr. 552/1819.

(265) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului al treilea învățătoriu dela școala confesională gr.-or. română din **Ucea de sus**, protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului, se publică concurs termenul de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele prescrișe de lege și anume 300 cor. anual din casa bisericeii iară restul precum și toate adausele din ajutoriul dela stat.

Relut de grădină 20 coroane.

Doritorii de a ocupa acest post de învățătoriu se și subșternă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare, la oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avrigului în Avrig (poșta Avrig județul Sibiu) până la termenul sus indicat, având a se prezenta în comună în vre-o Duminecă s'au Sărbătoare, spre a face cunoștință cu poporul și poziția comunei.

Avrig. 18/31 August 1919.

Oficiul protopresbiteral greco-oriental al Avrigului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioan Căndea
protopop.

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători, la școlile confesionale din comunele mai jos însemnate, să publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

1. **Sibot**: a) un post de învățător cu salariu dela biserică 600 cor. restul întregire dela stat. 240 cor. relut de cvarțir, 40 cor. relut de grădină și 2 stânjini lemne de foc — dela comuna bisericească, b) un al doilea post de învățător cu salariu dela biserică 600 cor. restul întregire dela stat. 240 cor. relut de cvarțir, 40 cor. relut de grădină și 2 stânjini lemne de foc — dela comuna bis.

2. **Balomir**: un post de învățător cu salariu dela biserică 1200 cor. relut de cvarțir sau cvarțir în natură și relut de grădină 20 cor. Cei cu aptitudini musicale vor fi preferați și remunerați deosebit.

3. **Binținț**: un post de învățător cu salariu dela biserică prin repartitie 600 cor. restul dela stat, cvarțir și grădină în natură, 3 stânjini de lemne din care se va încălzi sala de învățământ dela comuna bisericească.

4. **Pischiț**: un post de învățător cu salariu dela biserică din repartitie 600 cor. cvarțir în natură sau relut de cvarțir; relut de grădină. Restul de salariu să întregeste dela stat.

Învățătorii aleși, pe lângă îndatoririle prescrișe de normele în vigoare, sânt datori să instrueze și în școala de repetiție, și în Dumineci și sărbători să conducă copii la biserică și să cânte cu ei în cor la sf. liturgie.

Concurenții au să și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare, în termenul arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral și înainte de alegere a să prezenta în persoană în parohie spre a-i cunoaște și poporul.

Orăștie, 3/16 Septembrie 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Orăștie, în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Domșa
protopop.

Nr. 280/1919

(300) 2—3

Concurs repetiț

Pentru întregirea parohiei, de clasa II din **Bulzești de jos** protopopiatul Zarandului se escrie concurs cu termen de 30 de zile, dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile, de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis, iar concurenții pe lângă observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cânta, cuvanta eventual celebra. Încât nu se vor găsi reflectanții cu pregătire de clasa II pe baza ord. Ven. Consist. din 20 August 1919 Nr. 5976 Bis. se vor admite și concurenții cu calificare pentru parohii de clasa III.

Brad, la 23/VIII 1919.

Oficiul protopresbiteral ort. român al Zarandului.

Pompliu Pîso
adm. protop.

Nr. 653/919

(272) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh din **Veneția de jos**, parohie de clasa a II-a din protopopiatul Făgăraș se publică concurs cu termen de 30 de zile în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în cola B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Concurenți vor avea să și prezenteze cererile concursuale, instruite în ordine pentru parohie de clasa II-a în termenul indicat subsemnatului oficiu protopopesic și pe lângă încuviințare se vor putea și prezenta în biserică, Dumineca sau sărbătoarea spre a sluji sau predica poporului spre a-i cunoaște.

Făgăraș, 1 Sept. 1919.

Oficiul protopresbiteral ortodox român în înțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.